
(A) eq[; vo/kj.kk,¡ vkSj ifj.kke

• la[;k] 0,1,–1, 2,– 2, 3,– 3, ...... dk laxzg iw.kk±d dgykrk gSA

• la[;k] +1 + 2, +3, ...... /ukRed iw.kk±d dgs tkrs gSaA
• la[;k] –1, – 2, – 3, ...... ½.kkRed iw.kk±d dgs tkrs gSaA
• la[;k] 0,+ 1, +, 2 + 3, ...... ½.ksÙkj (non-negative) iw.kk±d dgykrs gSSaA

• iw.kk±dksa dks la[;k js[kk ij fuEufyf[kr izdkj ls fu:fir fd;k tkrk gSA

vko`Qfr 3-1

• lHkh /ukRed iw.kk±d la[;k js[kk ij 0 osQ nk;ha vksj rFkk lHkh ½.kkRed iw.kk±d

0 osQ ck;ha vksj fLFkr gksrs gSaA
• lHkh ½.ksÙkj iw.kk±d iw.kZ la[;k,¡ gh gSa vkSj blhfy, bu ij lHkh lafØ;k,¡ mlh izdkj

dh tkrh gSa tSlh fd iw.kZ la[;kvksa esa dh tkrh gSaA
• nks ½.kkRed iw.kk±dksa dks tksM+us osQ fy,] ge laxr /ukRed iw.kk±d tksM+rs gSa rFkk

izkIr ;ksx osQ lkFk ½.kkRed fpÉ yxk nsrs gSaA
• ,d /ukRed iw.kk±d vkSj ,d ½.kkRed iw.kk±d dks tksM+us osQ fy, ge muosQ fpÉksa

ij fcuk dksbZ è;ku fn,] cM+s la[;kRed eku okys iw.kk±d esa ls NksVs la[;kRed eku
okys iw.kk±d dks ?kVkrs gSa rFkk izkIr ifj.kke esa cM+s la[;kRed okys iw.kk±d dk fpÉ
yxk nsrs gSaA

• nks iw.kk±d ftudk ;ksx 'kwU; gks ,d&nwljs osQ ;ksT; izfryke dgykrs gSaA ;s ,d&nwljs
osQ ½.kkRed Hkh dgykrs gSaA

,dd 3

iw.kk±d
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42  iz'u iznf'kZdk

,dd 3
• fdlh iw.kk±d dk ;ksT; izfrykse ml iw.kk±d dk fpÉ cny dj izkIr fd;k tkrk gSA

mnkgj.kkFkZ] +5 dk ;ksT; izfrykse –5 gS rFkk –3 dk ;ksT; izfrykse +3 gSA
• ,d fn, gq, iw.kk±d esa ls fdlh iw.kk±d dks ?kVkus osQ fy,] ge fn, gq, iw.kk±d esa ml

iw.kk±d dk ;ksT; izfrykse tksM+ nsrs gSaA
• la[;k js[kk ij fdUgha nks iw.kk±dksa  dh rqyuk djus osQ fy, ge la[;k js[kk ij mudh

fLFkfr fu/kZfjr djrs gSa rFkk og iw.kk±d tks nk;ha vksj fLFkr gS og cM+k gksrk gSA

(B) gy&mnkgj.k

mnkgj.k 1% fn, gq, pkj fodYiksa esa ls lgh mÙkj fyf[k, µ

lkfu;k vkSj =kkih lfnZ;ksa esa Øe'k% ysg vkSj rkokax x;sA lkfu;k us

crk;k fd mlus jfookj dk rkieku – 4°C vuqHko fd;k] tcfd =kkih

us crk;k fd mlus mlh fnu rkieku – 2°C vuqHko fd;kA ml jfookj

(A) ysg rkokax ls BaMk FkkA

(B) ysg rkokax ls xeZ FkkA
(C) ysg mruk gh BaMk Fkk ftruk fd rkokaxA

(D) rkokax ysg ls BaMk FkkA

gy% lgh mÙkj (A) gSA

mnkgj.k 2% crkb, fd fuEufyf[kr esa ls izR;sd dFku lR; gS ;k vlR; µ

(i) izR;sd /ukRed iw.kk±d 0 ls cM+k gksrk gSA

(ii) izR;sd iw.kk±d ;k rks /ukRed gksrk gS ;k fiQj ½.kkRedA

gy% (i) lR; (ii) vlR;

mnkgj.k 3% fuEufyf[kr dFku dks lR; cukus osQ fy,] fjDr LFkkuksa ij <, > ;k

= Hkfj, µ

3 + (–2) ____ 3 + (– 3)

gy% 3 + (– 2) > 3 + (– 3)

mnkgj.k 4% mfpr fpÉ osQ lkFk iw.kk±dksa dk iz;ksx djrs gq, fuEufyf[kr dks

fu:fir dhft,% (i)  leqnz ry ls 3km mQij (ii)  500 # dh gkfu

gy% (i)   + 3  (ii) – 500
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iw.kk±d  43

xf.kr
mnkgj.k 5% iw.kk±dksa osQ ;qXeksa osQ ;ksx Kkr dhft,%

(i)  – 6, – 4 (ii)  + 3, – 4 (iii)  + 4, – 2

gy% (i)  – 6 vkSj – 4 nksuksa osQ gh ½.k fpÉ gSaA

vr%] – 6 + (– 4) = – (6 + 4) = – 10

(ii) + 3 vkSj – 4 osQ foijhr fpÉ gSaA

D;ksafd 4 – 3 = 1 gS] blfy, + 3 + (– 4) =  – 1 gSA

(iii) + 4 vkSj – 2 osQ foijhr fpÉ gSaA

vr%] + 4 + (– 2) = 4 – 2 =  2

mnkgj.k 6% la[;k js[kk dk iz;ksx djrs gq,] –2 vkSj – 3 dk ;ksx Kkr dhft,A
gy% –2 vkSj –3 dks tksM+us osQ fy,] ge igyss la[;k js[kk ij 0 osQ ck;ha

vksj 2 ix pyrs gSa vkSj –2 ij igq¡prs gSaA fiQj ge –2 osQ ck;ha vksj

3 ix pyrs gSa vkSj –5 ij igq¡prs gSaA (vko`Qfr 3.2)

vko`Qfr 3-2

bl izdkj] – 2 + (– 3) = – 5

mnkgj.k 7% ?kVkb,% (i) – 4 esa ls 3 (ii) – 4 esa ls – 3

gy% (i) 3 dk ;ksT; izfrykse – 3 gSA

vr%] – 4 – 3 =  – 4 + (– 3) =  – (4 + 3) = – 7

(ii) – 3 dk ;ksT; izfrykse + 3 gSA

vr%] – 4 – (– 3) = – 4 + (+ 3) = – 1

mnkgj.k 8% la[;k js[kk dk iz;ksx djrs gq, ?kVkb, µ

(i) – 3 esa ls 2 (ii) – 3 esa ls – 2

gy% (i) – 3 esa ls 2 dks ?kVkus osQ fy, ge la[;k js[kk ij – 3 osQ ck;ha vksj

2 ix pyrs gSa vkSj – 5 ij igq¡prs gSaA (vko`Qfr 3.3)
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44  iz'u iznf'kZdk

,dd 3

vko`Qfr 3-3

vr%] – 3 – 2 = – 5 gSA

(ii) – 3 esa ls – 2 dks ?kVkus osQ fy,] ge ns[krs gSa fd – 2 dk ;ksT;
izfrykse 2 gSA

 vFkkZr~ ge la[;k js[kk ij – 3 esa 2 tksM+rs gSa vkSj –1ij igq¡prs gSaA
vr%] – 3 – (– 2) = – 3 +  (+ 2) = – 1

mnkgj.k 9% – 9 vkSj – 2 osQ chp esa fdrus iw.kk±d gSa\

gy% iw.kk±d – 8, – 7, – 6, – 5, – 4 vkSj – 3 iw.kkZad – 9 vkSj – 2 osQ chp
fLFkr gSaA
vr%] – 9 vkSj – 2 osQ chp N% iw.kk±d gSasA

mnkgj.k 10% ifjdfyr dhft, µ
1– 2 + 3 – 4 + 5 – 6 + 7 – 8 + 9 –10

gy% 1 – 2 + 3 – 4 + 5 – 6 +7 – 8 + 9 –10

= (1 + 3 + 5 + 7 + 9) – (2 + 4 + 6 + 8 +10)

=  25 – 30

=  – 5

oSdfYid :i ls] 1– 2 + 3 – 4 + 5 – 6 + 7– 8 + 9 –10

= (1 –  2) + (3  –  4) + (5  –  6) + ( 7 –  8) + (9 – 10)

= (– 1) + (–  1) + (– 1) + (– 1) + (– 1)

= – 5

mnkgj.k 11% nks iw.kk±dksa  dk ;ksx 47 gSA ;fn buesa ls ,d iw.kk±d – 24 gS] rks nwljk
iw.kk±d Kkr dhft,A

gy% D;ksafd nksuksa iw.kk±dksa dksa dk ;ksx 47 gS] blfy, nwljk iw.kk±d 47 esa ls
– 24 ?kVkus ij izkIr gksxkA

vr%] oakfNr iw.kk±d = 47 – (– 24)

= 47 + 24

=  71
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mnkgj.k 12% vad 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,  vkSj 9 dks blh Øe esa fyf[k,

rFkk buosQ chp esa '+' ;k '–' bl rjg jf[k, fd fuEufyf[kr

ifj.kke izkIr gksa%

(i)  5 (ii)  – 3

gy% (i)  0 + 1 – 2 + 3 – 4 + 5 – 6 + 7 – 8 + 9 =  5

(ii) 0 – 1 – 2 + 3 + 4 – 5 + 6 – 7 + 8 – 9 = – 3

mnkgj.k 13% ,sls ik¡p fofHkUu iw.kk±d fyf[k, ftudk ;ksx 5 gSA
gy% D;ksafd okafNr ;ksx 5 gS] vr% ,d iw.kk±d 5 jf[k, rFkk iw.kk±dksa osQ nks

;qXe ,sls yhft,] ftuesa nksuksa iw.kk±d ,d&nwljs osQ ;ksT; izfrykse gksaA
mnkgj.kkFkZ]  5 + [ 2 + (– 2)] + [3 + (– 3)]  =  5 gSA

bl izdkj] oakfNr ik¡p iw.kk±d gSa% 5, 2, – 2, 3, – 3, ;k 5, 3, – 3,

6, – 6, bR;kfnA bl izdkj osQ vusd ik¡p iw.kk±d gks ldrs gSa] tSls fd
4, 2, 3, – 3, – 1 vkfnA

(C) iz'ukoyh

iz'u 1 ls 17 esa fn, gq, pkj fodYiksa esaa ls osQoy ,d gh lgh gSA lgh mÙkj pqfu;sA

1- 0 ls NksVs izR;sd iw.kk±d dk fpÉ gksrk gS µ
(A) + (B) – (C) × (A) ÷

2- la[;k js[kk ij 0 osQ nk;ha vksj 5 bdkbZ dh nwjh ij iw.kk±d gS µ
(A) + 5 (B) – 5 (C) + 4 (D) – 4

3- iw.kk±d –1 dk iwoZorhZ gS µ
(A) 0 (B) 2 (C) – 2 (D) 1

4- iw.kk±dksa –1 vkSj 1 osQ chp iw.kk±dksa dh la[;k gS µ
(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 0

5- – 5 vkSj 5 osQ chp fLFkr iw.kZ la[;kvksa dh la[;k gS µ
(A) 10 (B) 3 (C) 4 (D) 5

6- – 10 vkSj – 15 osQ chp fLFkr lcls cM+k iw.kk±d gS µ

(A) – 10 (B) – 11 (A) – 15 (D) – 14
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46  iz'u iznf'kZdk

,dd 3

7- –10 vkSj –15 osQ chp fLFkr lcls NksVk iw.kk±d gS µ
(A) –10 (B) –11 (A) –15 (D) –14

8- la[;k js[kk ij] iw.kk±d 5 fLFkr gS µ
(A) 0 osQ ck;ha vksj (B) 0 osQ nk;ha vksj
(C) 1 osQ ck;ha vksj (D) –2 osQ ck;ha vksj

9- iw.kk±dksa osQ fdl ;qXe esaa] igyk iw.kk±d la[;k js[kk ij nwljs iw.kk±d osQ ck;ha vksj fLFkr
ugha gS\
(A) ( –1, 10) (B) ( – 3,  – 5) (C) ( – 5,  –3) (D) ( –6, 0)

10- ½.kkRed fpÉ ( – ) okyk iw.kk±d lnSo fuEufyf[kr ls NksVk gksrk gS µ
(A) 0 (B) –3 (C)  –1 (D)  –2

11- /ukRed fpÉ (+) okyk iw.kk±d lnSo fuEufyf[kr ls cM+k gksrk gS µ
(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

12-  – 50 osQ iwoZorhZ dk ijorhZ gS
(A)  – 48 (B) – 49 (C) –50 (D) –51

13- ,d ½.kkRed iw.kk±d dk ;ksT; izfrykse µ
(A) lnSo ½.kkRed gksrk gS (B) lnSo /ukRed gksrk gS
(C) ogh iw.kk±d gksrk gS (D) 'kwU; gksrk gS

14- vewY; vkSj vej d'ehj esa Øe'k% nks LFkkuksa A vkSj B ij x;sA mUgksaus ,d fo'ks"k
fnu A ij – 4°C vkSj B ij 1°C U;wure rkieku fjdWkMZ fd;sA fuEufyf[kr esa ls
dkSu&lk dFku lR; gS\
(A)  A, B ls BaMk gS
(B) B, A ls BaMk gS
(C) rkiekuksa esaa varj 2°C dk gS
(D) A dk rkieku B osQ rkieku ls 4°C vf/d gS

15- tc ,d ½.kkRed iw.kk±d dks ,d vU; ½.kkRed iw.kk±d esa ls ?kVkrs gSa] rks ifj.kke
dk fpÉ µ
(A) lnSo ½.kkRed gksrk gS
(B) lnSo /ukRed gksrk gS
(C) dHkh ½.kkRed ugha gksrk
(D) iw.kk±dksa osQ la[;kRed ekuksa ij fuHkZj djrk gS
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iw.kk±d  47
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16- dFku ̂ tc ,d iw.kk±d dks Lo;a mlh esa tksM+rs gSa] rks ;ksx ml iw.kk±d ls cM+k gksrk gS* µ

(A) lnSo lR; gksrk gS
(B) dHkh lR; ugha gksrk
(C) osQoy rHkh lR; gksrk gS] tc og iw.kk±d /ukRed gks
(D) ½.ksrj iw.kk±dksa osQ fy, lR; gksrk gS

17- fuEufyf[kr esa ls dkSu rkieku esa vf/dre o`f¼ iznf'kZr djrk gS\
(A) 0°C ls 10°C (B) – 4°C  ls 8°C

(C) –15°C ls  – 8°C (D) –7°C  ls 0°C

iz'u 18 ls 39 esa crkb, fd dFku lR; (T) gSa ;k vlR; (F)

18- lcls NksVk iw.kk±d 'kwU; gSA

19- 'kwU; ,d iw.kk±d ugha gS] D;ksafd ;g u rks /ukRed gS vkSj u gh ½.kkRedA

20- –5 vkSj –1 osQ chp fLFkr lHkh iw.kk±dksa dk ;ksx – 6 gSA

21- iw.kk±d 1 dk ijorhZ 0 gSA

22- izR;sd /ukRed iw.kk±d izR;sd ½.kkRed iw.kk±d ls cM+k gksrk gSA

23- fdUgh nks ½.kkRed iw.kk±dksa dk ;ksx nksuksa iw.kk±dksa ls lnSo cM+k gksrk gSA

24- fdUgha nks ½.kkRed iw.kk±dksa dk ;ksx nksuksa iw.kk±dksa ls lnSo NksVk gksrk gSA

25- fdUgha nks /ukRed iw.kk±dksa dk ;ksx nksuksa iw.kk±dksa ls lnSo cM+k gksrk gSA

26- lHkh iw.kZ la[;k,¡ iww.kk±d gSaA

27- lHkh iw.kk±d iw.kZ la[;k,¡ gSaA

28- D;ksafd 5 > 3 gS] blfy, – 5 > –3 gSA

29- 'kwU; izR;sd /ukRed iw.kk±d ls NksVk gSA

30- 'kwU; izzR;sd ½.kkRed iw.kk±d ls cM+k gSA

31- 'kwU; u rks /ukRed gS vkSj u gh ½.kkRedA

32- la[;k js[kk ij] ,d fn, gq, iw.kk±d osQ nk;ha vksj fLFkr iw.kk±d lnSo ml iw.kk±d ls

cM+k gksrk gSA
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48  iz'u iznf'kZdk

,dd 3

33- la[;k js[kk ij] – 2, – 5 osQ ck;ha vksj fLFkr gSA

34- lcls NksVk iw.kk±d 0 gSA

35- 6 vkSj – 6 la[;k js[kk ij 0 ls leku nwjh ij gSaA

36- ,d iw.kk±d vkSj mlosQ ;ksT; izfrykse dk varj lnSo le gksrk gSA

37- ,d iww.kk±d vkSj mlosQ ;ksT; izfrykse dk ;ksx lnSo 'kwU; gksrk gSA

38- nks ½.kkRed iw.kk±dksa dk ;ksx ,d /ukRed iw.kk±d gksrk gSA

39- rhu fHkUu&fHkUu iw.kk±dksa dk ;ksx dHkh 'kwU; ugha gks ldrkA

iz'u 40 ls 49 esa] fjDr LFkkuksa dks Hkfj, rkfd izR;sd dFku lR; gks tk,A

40- la[;k js[kk ij] – 15 'kwU; osQ _______ vksj gSA

41- la[;k js[kk ij] 10 'kwU; osQ _______vksj gSA

42- 14 dk ;ksT; izfrykse _______ gSA

43- – 1 dk ;ksT; izfrykse  _______ gSA

44- 0 dk ;ksT; izfrykse _______ gSA

45- –  5 vkSj 5 osQ chp iw.kk±dksa dh la[;k _______ gSA

46- (– 11) + (– 2) + ( – 1) = _______ gSA

47- _______ + (– 11) + 111 =  130 gSA

48- (– 80) + 0 + (– 90) =  _______ gSA

49- _______  – 3456 =  – 8910 gSA

iz'u 50 ls 58 esa] <, = ;k  > dk iz;ksx djrs gq,] fjDr LFkkuksa dks Hkfj,A

50- (– 11) + (– 15) _______ 11+15

51- (– 71) + (+ 9) _______ (– 81) + (– 9)

52- 0 _______  1

53- – 60 _______  50

54- – 10 _______ – 11

55- – 101 _______ – 102

56- (– 2) + (– 5) + (– 6) _______ (– 3) + (– 4) + (– 6)

57- 0 _______ – 2

58- 1 + 2 + 3 _______ (– 1) + (– 2) + (– 3)
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xf.kr

59- LraHk I dh oLrqvksa dk LraHk II dh oLrqvksa ls lqesyu dhft,A

LrEHk I LrEHk II
(i) + 2 dk ;ksT; izfrykse (A) 0

(ii) lcls cM+k ½.kkRed iw.kk±d (B)– 2

(iii) lcls cM+k le ½.kkRed iw.kk±d (C)2

(iv) izR;sd ½.kkRed iw.kk±d ls cM+k (D)1

lcls NksVk iw.kk±d
(v) – 1 osQ iwoZorhZ vkSj ijorhZ dk ;ksx (E)–1

60- fuEufyf[kr esa ls izR;sd dks vfHkdfyr dhft, µ

(i) 30 + (–25) + (–10) (ii) (–20) + (–5)

(iii) 70 + (–20) + (–30) (iv) –50 + (–60) + 50

(v) 1 + (–2) + (– 3) + (– 4) (vi) 0 + (– 5) + (– 2)

(vii) 0 – (–6) – (+6) (viii) 0 – 2 – (–2)

61- ;fn ge fdlh LFkku dh leqnz ry ls mQij dh mQ¡pkbZ dks ,d /ukRed iw.kk±d ls
rFkk leqnz ry ls uhps dh xgjkbZ dks ,d ½.kkRed iw.kk±d ls O;Dr djsa] rks
fuEufyf[kr dks mi;qDr fpÉksa osQ lkFk iw.kk±dksa dk iz;ksx djrs gq, fyf[k,A

(i) 30 + (–25) + (–10) (ii) (–20) + (–5)

(i) leqnz ry ls 200m mQij (ii) leqnz ry ls 100m uhps
(iii) leqnz ry ls 10m mQij (iv) leqnz ry

62- fuEufyf[kr esa ls izR;sd dk foijhr fyf[k, µ

(a) vkdkj esa deh (b) vliQyrk

(c) 10 # dk ykHk (d) 1000 bZ-

(e) tyLrj esa o`f¼ (f) 60km nf{k.k

(g) xaxk unh osQ [krjs osQ fu'kku ls 10m mQij

(h) czáiq=k unh osQ [krjs osQ fu'kku ls 20m uhps

(i) 2000 erksa osQ varj ls thruk

(j) ,d cSad [kkrs esa 100 # tek djkuk

(k) rkieku esa 20°C dh òf¼
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50  iz'u iznf'kZdk

,dd 3

63- fdlh LFkku dk nksigj 12 cts rkieku + 5°C FkkA igys ?kaVs esa rkieku esa 3°C dh

o`f¼ gqbZ vkSj nwljs ?kaVs esa 1°C dh deh gqbZA nksigj 2 cts rkieku D;k Fkk\

64- vad 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 dks blh Øe esa fyf[k, rFkk buosQ chp esaa '+'

;k '–' bl rjg jf[k, fd ifj.kke 3 izkIr gksA

65- og iw.kk±d fyf[k, tks Lo;a viuk ;ksT; izfrykse gSA

66- ,sls N% fHkUu&fHkUu iw.kk±d fyf[k, ftudk ;ksx 7 gSA

67- og iw.kk±d fyf[k, tks vius ;ksT; izfrykse 9 ls 4 vf/d gSA

68- og iw.kk±d fyf[k, tks vius ;ksT; izfrykse ls 2 de gSA

69- nks iw.kk±d fyf[k, ftudk ;ksx muesaa ls izR;sd lss de gSA

70- nks fHkUu&fHkUu iw.kk±d fyf[k, ftudk ;ksx muesa ls ,d iw.kk±d osQ cjkcj gksA

71- la[;k js[kk dk iz;ksx djrs gq,] vki fuEufyf[kr dh rqyuk fdl izdkj djrs gSa\
(i) nks ½.kkRed iw.kk±d (ii) nks /ukRed iw.kk±d

(iii) ,d /ukRed vkSj ,d ½.kkRed iw.kk±d

72- fuEufyf[kr dks nsf[k, µ
1 + 2 – 3 + 4 + 5 – 6 – 7 + 8 – 9 = – 5

,d '–' fpUg dks ,d '+' fpUg esa cnfy,] rkfd ;ksx 9 izkIr gksA

73- fuEufyf[kr iw.kk±dksa dks vkjksgh Øe esa O;ofLFkr dhft, µ
–1, – 0, – 1, – 4, – 3, – 6

74- fuEufyf[kr iw.kk±dksa dks vojksgh Øe esaa O;ofLFkr dhft, µ

–1, – 0, – 1, – 4, – 3, – 6

75- ,sls nks iw.kk±d fyf[k, ftudk ;ksx 6 gS vkSj varj Hkh 6 gSA

76- – 100 ls NksVs ijarq – 150 ls cM+s ik¡p iw.kk±d fyf[k,A

77- iw.kk±dksa osQ ,sls pkj ;qXe fyf[k, tks la[;k js[kk ij 2 ls leku nwjh ij gSaA

78- nks iw.kk±dksa dk ;ksx 30 gSA  ;fn buesa lss ,d iw.kk±d – 42 gS] rks nwljk iw.kk±d Kkr

dhft,A

79- nks iw.kk±dksa dk ;ksx – 80 gSA  ;fn buesa ls ,d iw.kk±d – 90 gS] rks nwljk iw.kk±d Kkr

dhft,A
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iw.kk±d  51

xf.kr
80- ;fn ge la[;k js[kk ij 8 ij gSa] rks fuEufyf[kr iw.kk±dksa rd igq¡pus osQ fy, gesa

fdl fn'kk esa pyuk pkfg,A
(i) –5 (ii) 11 (iii) 0

81- la[;k js[kk dk iz;ksx djrs gq,] og iw.kk±d fyf[k, tks
(i) – 5 ls 4 vf/d gSA

(ii)  2 ls 3 de gSA
(iii) – 2 ls 2 de gSA

82- eku Kkr dhft, µ
49  – ( – 40) – ( – 3) + 69

83- ;ksx [(–  2100) + (–  2001)]  esa ls –  5308 dks ?kVkb,A

(D) fØ;kdyki

fØ;kdyki 1% nks iklksa osQ iQydksa ij Øe'k% + 1, + 2, + 3, + 4, + 5, + 6 rFkk

–1, –2, – 3, –4, –5, –6 vafdr gSaA

nks f[kykM+h iklksa osQ ,d ;qXe dks ckjh&ckjh ls isaQdrs gSa rFkk bu

ij izR;sd ckj vkus okyh la[;kvksa osQ ;ksx dks fy[krs gSa vkSj muosQ

}kjk izkIr vadksa dks i`Fkd :i ls tksM+rs tkrs gSaA og f[kykM+h

ftlosQ vad loZizFke 20 ;k 20 ls vf/d gks tkrs gSa [ksy dk

fotsrk gksrk gSA

(i) iklksa osQ bl ;qXe dks ,d ckj isaQdus ij laHko vad D;k&D;k gks

ldrs gSa\

(ii) vf/dre vad D;k gSa\

(iii) U;wure vad D;k gSa\

(iv) ,d f[kykM+h }kjk 20 vad bl izdkj izkIr fd, x,A

(5) + (– 4) + (6) + (2) + (+ 5) + (4) + (2)

D;k og [ksy dk fotsrk gS\

(v) [ksy dks thrus osQ fy,] iklksa osQ ;qXeksa dks U;wure fdruh ckj

isaQduk iM+sxk\
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52  iz'u iznf'kZdk

,dd 3

fØ;kdyki 2% ,sls nks iklksa osQ ;qXe dks ysdj fØ;kdyki 1 dks nksgjkb,] ftu ij

Øe'k% la[;k,¡ + 1, – 2, + 3, – 4, + 5, – 6 vkSj – 1, + 2, – 3,

+ 4, – 5, + 6 vafdr gksaA

D;k vki tkurs gSa\
I. Hkkjrh;ksa us loZizFke ½.kkRed la[;kvksa dk iz;ksx fd;kA czáxqIr us

628 bZ- esa ½.kkRed la[;kvksa ij lafØ;k,¡ djus osQ fu;e iznku fd,A
16oha vkSj 17oha 'krkfCn;ksa osQ ;wjksi osQ xf.krKksa us ½.kkRed la[;kvksa
osQ fopkj dks Lohdkj ugha fd;k rFkk bUgsa csrqdk vkSj >wBk dgkA tkWu
okWfyl dk fo'okl Fkk fd ½.kkRed la[;k,¡ vuar ls cM+h FkhaA

II. oSKkfud fo'okl djrs gSa fd izkIr fd, tk ldus okyk U;wure
rkieku yxHkx – 273°C gSA bl rkieku ij] fdlh oLrq osQ v.kqvksa
vkSj ijek.kqvksa esa U;wure laHko mQtkZ gksrh gSA
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